

名片: 咸安区汀泗桥镇因始建于1247年的湖北省最古老的石拱桥——“汀泗”桥而得名,系咸安区南大门,历史上有江南“小汉口”之誉。1926年,北伐著名战役——汀泗桥之战就发生在这里,更使其名扬中外。如今,在全面深化改革的进程中,汀泗桥已成为绿色崛起、经济发展、社会和谐鄂南大镇。



闲游咸宁

金沙寻幽

记者 赵晓丽

名片 金沙风景区位于崇阳与赤壁、咸安交界处,与咸安星星竹海仅一山之隔,与温泉太乙洞、赤壁陆水湖毗邻,素有“小庐山”之称,平均海拔500米左右,年平均气温22℃。



6月6日清晨,我们从崇阳县路口镇上金沙风景区。沿着蜿蜒的盘山公路,悠悠地开车上山,初时山雾飘飘渺渺,最后竟漫山遍野,让人只觉得是到了海底,又觉得是到了天堂。

金沙的晨雾是有味道的,吸一口,甜甜的,凉凉的;它也是有灵性的,挑逗着你的情绪,让你迫不及待地停下车,即便没有专业相机,也会用手机咔嚓了几张,使其定格在相机里。

约莫20余分钟,我们到了金沙避暑山庄。只见水库里波光潋滟,水清澈无比。而在水上,竟矗立着10来栋水中别墅。别墅的桩脚牢牢地钉在水里,看似危险,但多少年来却稳如泰山。住在水上别墅,沐着金沙的风入睡,想必别有一番滋味。

但让人惋惜的是,别墅似都荒废已久,早无人居住。彼时,我们碰到了一位在水岸边散步的老人家徐建国。他说,金沙避暑山庄曾盛极一时,有“到庐山避暑,不如到金沙乘凉”的说法。

然而,近些年来,因经营不善、宣传不力等各种原因,金沙避暑山庄渐渐没落。到了而今,来这个地方的人少之又少。话语里充满了惋惜。

的确,一路走来,金沙风貌独特,旅游资源丰富,有蜿蜒山路,有茂林修竹,有水中别墅,有清凉微风……这样的地方没落岂不是可惜。

金沙与星星竹海毗邻,我们开车前往星星竹海,路遇一自行车骑行队伍。一名队员说,他们经常从咸宁星星竹海,穿越金沙,再到崇阳。在他们心目中,金沙是一个值得骑行的好地方,因为处处都有好风景。

一路上,我们看到,有公司正在打造野樱花赏花基地,政府修建的两条旅游通道,也将全面贯通,我们相信,金沙风景区旅游重现红火,指日可待。

自驾线路:从武汉上京港澳高速公路到崇阳县路口镇下,从路口镇团山村上金沙风景区。

富水湖泛舟

记者 朱亚平

名片 富水湖位于通山县慈口乡、燕厦乡和洪港镇三镇交汇处,由厦铺河、燕厦河、黄沙河、大畈河等数百条小溪由西向东汇聚而成。总面积3821.8公顷,其中湿地面积2835.03公顷,湿地率达74.18%,2013年,被批准为国家湿地公园。



水面上白鹭、野鸟悠闲游弋,湖区里蛙鸣、鸟鸣共奏乐章。波光潋滟的富水湖,是通山人的最爱,也是通山人的自豪。

近日,记者在燕厦河渡口乘船逆流而上,踏上富水湖的寻访之旅。

在夕阳映村下,湖面色彩斑斓,牛鼻孔大桥姿态万千,小船在星罗棋布的网箱中穿行,机船在碧绿的水面前进,一群鱼鸡和白鹭从头顶悠然飞过……一幅渔歌晚唱的景象。湖泊深处,一座座小岛、一条条湖汊相继扑入眼帘,曲径通幽,妙不可言。

船行至洪港镇下湾村,有一望无际、青翠欲滴的芦苇荡,船只行驶激起的水花,惊起了一群鸥鹭。天空之中、湖面之上,仿佛到处都有精灵的舞动,让人心醉神迷。

46岁的船老板陈家告诉记者,他在富水湖上游开了15年船,家里几代人都住在富水湖畔,以捕鱼为生。这几年来,来村里旅游的人越来越多,村民靠捕捞和制作的火烤鱼、银鱼等产品,收入逐渐高了,村里也一天天在发生变化。在他指引下,记者看到了沿湖村庄一幅幢漂亮的楼房拔地而起,一排排移民新村正在建成。

“1964年,富水大坝建成,富水湖成为了鄂东南地区最大的水库,发挥着防洪、灌溉、发电、城镇供水、生态补水等综合效益。”说起富水湖,居住在大畈镇板桥村的村民刘家齐如数家珍,富水湖畔大畈街的特产商铺,慈口码头的闹市等,都无不让人感到富水之富足。

自驾线路:沿京港澳高速公路行驶至咸宁北下,然后转上咸通高速公路,在双港林场大桥从金桂湖/桂花/S208出口离开,沿S209行驶19.6公里,稍向左转即到达。

汀泗桥:处处绿色处处景

记者 甘青 特约记者 胡剑芳 通讯员 李曼媛

1 一座古镇的变化

汀泗桥镇是一座近千年的古镇,它有着湖北现存最古老的石板桥;汀泗桥镇是一座名镇,它因北伐汀泗桥战役而扬名。

时间来到了2015年6月2日,人们似乎对这座镇有了新的看法。

张聪是位90后,在镇上开了一家美发店。他说:“这里是乡镇,城里都赶不上这里。”

张聪有骄傲的理由,走进汀泗桥主干道,一路是白墙青瓦的徽派建筑。脚下踩的是黝黑平坦的柏油路。街两岸是花草争艳的绿化带。街两边是整齐高耸的路灯。而且镇上购物方便,超市、网吧、农资店、美发店、便利店等一应俱全。

60多岁的杨剑英老人自豪地说:这不是一个镇,这是一颗绿宝石。

杨剑英口中的绿宝石有两个方面含义,一是镇里的生态好。一笔笔巨资整治,让清澈的汀泗河绕城而过,一系列绿色村湾建设,让镇里绿色生态更显繁荣;二是镇里正能量足,全国知名画家、湖北美术学院院长董继宁,在这里建起“记山大屋”弘扬乡土文化,政府拿钱在这里建成了北伐汀泗桥战役纪念馆,宣扬红色文化。

40岁的武汉游客刘丽文说:这是一片人文土地。她说,踏上这块“红土地”,就被无处不在的文化脉动所感染:在东西古街,触摸一座古桥的历史;在塔塢山,回望北伐雄风的激越;在飞仙洞,畅想嫦娥飞天的传奇;在茶麻古道,聆听温婉甜美的古田茶歌。

汀泗桥镇党委书记张绪华说:这是一座崛起的中心镇。

汀泗桥镇按照“修古街、造新村、辟新区、建名镇”的中心镇建设思路建设,并请来省里专家,编制了汀泗桥镇总体规划及详规,完成了河道岸上红线图、东街排水规划图、塔塢山旅游线路设计及山体绿化设计方案。

2 一名环卫工的心事

这么一座美丽的古镇,曾经也有让人心忧的地方。

“居民的素质有待提高。”汀泗桥镇环卫工人刘天全直言,再美的环境,再好的硬件还得好的软件来支撑。

在汀泗桥镇待了62年的刘天全熟悉镇里每个角落。他回忆:过去,镇里卫生状况糟糕,污水靠蒸发,垃圾靠风吹,雨天一身泥,晴天一身灰,白天路难行,晚上抹黑。

自2010年,汀泗桥镇启动市级中心镇建设,镇里以创建省级卫生镇为契机,让镇容貌发生翻天覆地的变化。

也许是在创卫的“威逼”下,也许是舍不得破坏新环境,镇里干净延续了一年。但一年后,垃圾乱扔,乱倒死灰复燃。

刘天全讲述了一个故事。故事发生在旅游景点——汀泗桥上。

一位居民在汀泗桥上休闲纳凉时,随手扔垃圾,而垃圾桶距他不到10米。刘天全走上前去劝说:垃圾桶又不远,将垃圾放进垃圾桶是举手之劳。该居民一句回怼,让老刘心头一阵堵:你是专门扫地的,该你扫。

而此时,桥上观光的外地游客,每一位都将垃圾收拾好,主动扔到垃圾桶。

60岁的环卫工邓付英也遭遇同样的困惑。但她想出了一个好办法。

“居民连10米路都不想走,我就把小垃圾桶放到居民家门口,让居民开门就能扔垃圾。”邓付英说。这小桶还真解决了大问题,居民不再随意扔垃圾,也减轻了邓付英的工作强度。

如今在汀泗桥镇东街有一条风景线,一排小垃圾桶,整齐地安置在居民家门口。这些垃圾桶有油漆桶、乳胶桶,这都是邓付英四处淘换来的废桶。

3 一位镇干部的坚持

其实,居民们向往绿色,期冀好环境,镇里也在努力为居民们提供好的环境。

“我们高起点规划,大手笔建设,就是想让人们活得更舒坦。”汀泗桥镇党委书记张绪华说,5年,我们建好了硬件,但让居民自发维护好环境还须时间。

居民们的话也证实了这一难度。“我心想总有人会扫,垃圾也就扔了。”胡姓居民说。“过去随手扔垃圾习惯了,就随手扔了。”李姓居民说。“看到别人也在随意扔,我也跟着扔。”姜姓居民说。

对镇区环境卫生,镇里有两手准备。一是建立了完备的环卫机制,采取硬手段来确保卫生整洁。

全镇15个村,3个居委会266个村民小组建成垃圾池296个,发放垃圾桶470个,并拥有垃圾清运车15辆,手推车47台。

镇里采取了“以钱养事”的方式,将镇区街道和邻近镇区赤岗、古塘等村的垃圾清扫转运承包给市环卫局永安环卫处汀泗环卫所。并制定了《汀泗桥镇农村保洁示意图》、《汀泗桥镇垃圾处理流程图》、《保洁服务部管理制度》、《垃圾清运工作职责》、《垃圾清运车管理制度》。

第二手准备是宣传教育,用软的手段让居民养成习惯。对每家每户宣传,做到垃圾收集清理,清运无害化填埋。每年组织两次“十星级文明农户”的评选,评到卫生星的给予一定的资金奖励。

张绪华在思考从根源上解决问题。他说:思想决定行动,行动决定习惯,既然居民的思想难统一,我们就抓行动,促习惯。

怎么抓?反复抓、抓反复。汀泗桥镇将根据定人、定岗、定责的原则,把任务分解到每一个人身上,在每一个岗位、每一栋楼、每一条街都安排专人负责管理,把舒适整洁、日产日清、车走地净的要求作为考核标准,确保全镇干净整洁。

贯彻“五字”“两为”要求 深入开展“三抓一促”活动

本报讯 通讯员沈荣华、王宗涛、胡恒报道:结合“三严三实”教育工作,咸嘉临港新城以“早、用、改、实、干”五字为核心,以争做“清廉为官、事业有为”的“两为”干部为要求,认真组织开展“三抓一促”活动。

突出“早”字抓部署。早开动员会,全面动员部署。3月19日,咸嘉临港新城组织召开动员会,贯彻传达全市活动精神。

突出“用”字抓学习。现已集中学习12次,累计约240学时,开展“学思践悟”四个人才专题学习1次,观看廉政视频3部,班子成员和全体机关干部各撰写学习心得1篇。

突出“改”字抓作风。围绕纠正“四风”、整治“为官不为”等问题,由纪工委组织专班明察暗访,每周对干部到岗情况进行抽查,并在政务公开栏公示,确保干部“庸懒散”的作风得到转变。

突出“实”字抓党建。建立了“第一责任人”负总责、分管领导各司其责、综合管理部牵头抓总的党建工作领导体系。围绕重点抓特色,争创学习型、服务型、民主型、廉洁型、创新型、实干型等六型党组织,争创“红旗党支部”和“党建工作先进单位”,努力提升基层党建水平。

突出“干”字促改革发展。在重点领域方面改革创新促发展。实质推进与卓达集团的整体运营,现已建立PPP项目库,制定了近期开发计划,正在就新城道路PPP项目进行实质运作。

千年古樟发新枝

记者 王恬 通讯员 陈涵 周刘



14米、直径1.8米,最长树枝延伸约11米,树冠垂直阴影约400平方米。

政府重视,多方齐保护

千年古樟雷击不死、浴火重生的传奇不胫而走,赶过来一睹尊容的人越来越多,由于没人管护,出现了诸多不文明现象。

“前些年,来看古樟的人随意丢垃圾,并有人在树上刻字、攀爬和玩耍,看着确实让人心痛。”新庄村党支部书记尹移生说,大家都希望能把古樟树保护起来,不再让它遭受破坏了。

为了保护这棵千年“活文物”,高铁岭镇高度重视,从2013年开始,先后投入80万元,逐步对千年古樟进行保护。

由于古樟树干已经中空,为减轻古樟树干的负重压力,经嘉鱼县林业局技术人员研究决定,将古樟树干的中空部分用土填埋起来,在树干周围建起了围栏,防止人为的破坏。

“我们还定期邀请林业部门和相关单

咸嘉临港新城进行时

热点聚焦